

یذا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بضرہ العزیز کی صحت کے متناظر اطلاع

دوبہ ۱۶ ستمبر سینا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت کے متعلق حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی بذریعہ اطلاع فرماتے ہیں کہ:-
حضرت ایدہ اللہ تعالیٰ کی طبیعت بفضلہ تعالیٰ اچھی ہے۔
اللہم

اجاب حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت و سلامتی اور درازی عمر کے التزام سے دعائیں جاری رکھیں۔

اخبار اجمالیہ
دوبہ ۱۶ ستمبر حضرت مانتظیر عثمان احمد صاحب پوری اور ذوالفما صاب مولوی فرزند علی صاحب عالی یار ہیں۔ اجاب سرور بزرگان کی صحت کا لکھنے دعائیں جاری رکھیں
تاریخ ۱۶ ستمبر۔ اس موقع کے بعد پانچ بجے شام مولوی بکت علی صاحب انعام نگران تعمیرات کی شادی کا تقریب عمل میں آئی اطلاع فرمائی کہ دعوتِ ذمہ دہی میں متعدد اصحاب کو مدعو کیا گیا۔
۱۷ ستمبر محترم صاحبزادہ مرزا ایم احمد صاحب مع اہل و عیال بفضلہ تعالیٰ فریبت سے ہیں۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اَللّٰهُمَّ صَلِّ عَلٰی سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ وَعَلٰی اٰلِہٖ وَسَلَّمَ

اَللّٰهُمَّ صَلِّ عَلٰی سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ وَعَلٰی اٰلِہٖ وَسَلَّمَ

شکوہ چندہ
سالانہ
چھ روپے
شعبہ ۵۰
مالک فیر ۵۰-۷۰
فی پرچہ ۲ روپے

ہفت روزہ

قادیان

قادیان

ایڈیٹر
محمد حفیظ
بقا کی پوری

جلد ۶ | ۱۹ ستمبر ۱۹۵۷ء | نمبر ۳۸

قادیان میں جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کا انعقاد

عشاقِ رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا چلوں اجتماع

مکرم سیکرٹری صاحب تبلیغ مقامی قادیان

قادیان ۱۵ ستمبر۔ آج ٹھیک آٹھ بجے صبح مسجد اقصیٰ قادیان میں زیرِ مہمانداری محترم مولوی عبدالرحمن صاحب ناضلی امیر جماعت احمدیہ قادیان جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم منعقد ہوا۔ جلسہ کی کارروائی چار گھنٹہ تک جاری رہی۔ جلسہ کے آغاز سے افتتاحی خطاب عشاءِ رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا منعقد ہوا۔ مجلس کو شکر ہو کر جلسہ کی تمام تقریریں کو سنتا رہا۔ ابتدائی تلاوت قرآن کریم اور نعت رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے بعد محترم صدر جلسہ نے اپنی اہمیت کی تقریریں پڑھی۔ آخرت میں اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا اسوہ النبی زنگی کے ہر پہلو پر چرچا ہے۔ آپ کی حیاتِ طیبہ ہر پہلو میں جامع اور مانعِ اہل نمونہ کہتی ہے۔ آج کے جلسہ میں سیرتِ طیبہ کے ذکر میں اس اسوہ حسنہ کے مختلف پہلوؤں پر روشنی ڈالی جائے گی

بعثت نبوی کی غرض

سب سے پہلے مکرم مولوی محمد ابراہیم صاحب فاضل قادیان نے عزائمِ بعثت نبوی کی غرض پر تقریر کرتے ہوئے فرمایا۔ کہ جس وقت آپ مبعوث ہوئے وہ زمانہ ظلم و فساد اور الجھڑا تھا۔ نسلِ انسانی کے قلوب سے خدا کی سہی کی یاد مٹ چکی تھی جس طرح کہ چور گھونٹے سے پرہیز کرتا ہے تو جید مٹ چکی تھی۔ نفس پرستی، جنت پرستی، زوروں پرستی، کمزور ظلموں کا تختہ نشین رہے تھے۔ لاکھوں کا زندہ درگور کرنا، عورتوں کے حقوق منہرب کرنا۔ بد اخلاقی اور بدکاری کا بازار گرم تھا۔ دنیا کی روحانی، اخلاقی، اقتصادی تمدنی و سیاسی حالت نہایت خستہ تھی اس

حالت میں نسلِ انسانی میں اخوت، محبت، مذاہرتی کا بیج پونے۔ اُس کی ہستی پر حق الیقین دلانے۔ انسان کو خدا نما انسان بنانے۔ بندوں کا خدا تعالیٰ سے تعلق پیدا کرنے کی خاطر اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلعم کو مبعوث فرمایا۔ اور پھر آپ کو اپنے اس مشن میں حیرت انگیز ترقی اور کامیابی حاصل ہوئی۔

آنحضرت صلعم کی قوتِ قدسیہ

دوسرے نمبر پر مکرم مولوی محمد حفیظ صاحب فاضل نے آنحضرت صلعم کی قوتِ قدسیہ کے عنوان پر تقریر کی۔ آپ نے سورہ نور رکوع ۵ کی ابتدائی آیات تلاوت کرتے ہوئے بتایا کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو نور قرار دیا ہے۔ جس کے یہ تو سے ساری دنیا منور ہو سکتی ہے۔ چنانچہ عرب کے لاکھوں وحشی آپ کی پاک صحبت سے نور ہوئے۔ قدسیہ سے ہی نہ صرف انسان بلکہ باخدا انسان بنے اور جنی اللہ عنہ کے لقب سے مقرب ہوئے اور یہ اتنا بڑا اعجاز ہے کہ صرف اسی ایک ہی مثال سے تمام حقیقت آشکارا ہو جاتی ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں

کہتے ہیں یورپ کے نادان یہ نبی کا نہیں دیکھیں ہیں وہی کو جیسا کہ کیا مشکل تھا کار بنانا آدمی وحشی کو ہے اک مجتہد معنی ساز نبوت ہے اسی سے آشکار نور لائے آسمان سے خود بھی اک نور تھے قوم وحشی میں اگر پیدا ہو گیا تھا عار آپ کی قوتِ قدسیہ ہی اللہ تعالیٰ کا آپ کا ہر صحابی روزِ ستارہ کہلا گیا اور بے شمار

سعید روعوں کی ہدایت کا موجب بنا۔ مخالفین اسلام اعتراض تو کر لیتے ہیں کہ اسلام بڑو شمشیر پھیلا۔ مگر وہ آج تک اس سوال کا جواب نہ دے سکے کہ آفرود شمشیر چلانے والے آئے کہاں سے تھے؟ ان لوگوں کو کس توار نے مطیع کیا؟ اور حقیقت آپ کے انفاسِ قدسیہ اور انفاقِ کریمانہ کی جاؤ بیت نے ان کو طبع رسالت کے پردے سے بنا دیا۔ حتیٰ کہ انہوں نے اس راہ میں اپنی جانیں دینے سے دریغ نہ کیا۔ جنگ بدر، جنگ احد میں انصار۔ حاجرین کی قابلِ رشک قربانیاں اسی قوتِ قدسیہ کا پرتو نہیں تو اور کیا ہیں۔ آپ نے اپنی عزیز جاری رکھنے ہوئے صحابہ کرام کی ان جیشاں قربانیوں اور محبت رسول کے واقعات بیان کرتے ہوئے آپ کی قوتِ قدسیہ کو مؤثر رنگ میں بیان فرمایا۔

تیسرے نمبر پر مکرم مولوی عبداللطیف صاحب گیانی نے پنجابی زبان میں

آنحضرت صلعم کا سلوک غلاموں اور بیچوں سے

کے عنوان پر تقریر کرتے ہوئے کہا کہ رسمِ غلامی کی سنت دور کرنے کی آنحضرت صلعم نے کس قدر کوشش کی یہ انہوں نے شمس ہے آپ نے بتایا کہ اسلام نے نجات کا کتنا آسان طریق بتایا کہ غلام کو آزاد کرنے سے خدا تعالیٰ اُسے حیاتِ جاودانی عطا کرے گا۔ بیوگان اور غلاموں کے ساتھ آپ نے جو حسن سلوک کئے۔ اُن کا اعتراف انہوں نے بھی کیا اور بیچوں نے بھی۔ حضرت زید بن حارثہ اور اسامہ بن زید کو بڑی بڑی بیچوں میں جبریل مقرر کر کے غلاموں کی نسبت، عقارت آمیز سلوک کو بیکسر مٹا دیا۔

جو بھی تقریر مکرم مولوی عمر علی صاحب مدرس مدرسہ احمدیہ کی آنحضرت صلعم کا غیروں اور دشمنوں سے سلوک کے مومنوع پر ہوئی۔ آپ نے مختلف مثالوں اور واقعات کو پیش کرتے ہوئے کہا کہ آپ نے اپنے دشمنوں سے بھی وہ سلوک کیا۔

جس کا نمونہ دنیا کی تاریخ میں نہیں ملتا۔ آپ کبھی ہتھیے دشمن پر وار نہیں کرتے تھے۔ فتح مکہ کے وقت آپ نے اپنے دشمنوں کی نسبت لا تشویب علیکم الیوم کہہ کر حضور و درگذری کا بے مثال نمونہ دکھایا۔ ابھی وہ جہنمی کہ آپ کو رحمہ اللعالمین کا لقب عطا کیا گیا۔

پانچویں تقریر مولوی سعید احمد صاحب نے ۱۰ سے ۱۱ بجے کے درمیان آپ کا سلوک اپنے اہل بیت سے کی۔ آپ نے بتایا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے مسلمانوں کو حکم دیا کہ خیرکم لاہلہ وانا خیرکم لاہلہ۔ آپ کا اپنے طبیعت کے ساتھ حوالی سلوک تھا۔ اُس کا صحیح اندازہ صرف اس ایک بات سے لگایا جاسکتا ہے کہ وہ تہذیبِ ہر اور سے آئی ہوئی اہمات المومنین نے حضور کے گھر میں تنگی و ترشی سے بسرآیات کی مگر کبھی بھی زبان پر شکوہ و شکایت نہ آنے دی۔ یہ سب کچھ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا سلوک ہی تھا جس نے اُن کے دل میں اس ندرتِ بشارت بھری تھی۔ آپ کو اپنی بیٹی زینب سے اس قدر محبت تھی کہ جب بھی سفر کو جانے تو طاقا کر کے جاتے اور وہی سب سے پہلے چلتے تاکہ بدائی یا وقوع سے کہہ سکیں۔ یہ تھا آپ کا اپنے اہل و عیال سے اعلیٰ درجہ کا سلوک۔ چھٹی تقریر محترم ملک صلاح الدین صاحب نے کی

رسول کریم اور امنِ عالم

کے عنوان پر تقریر کی۔ آپ نے بتایا کہ اگر دنیا تباہی و بربادی سے بچنا چاہتی ہے اور حقیقی امن و شہنشاہی کی خواہاں ہے تو اُسے حضور کا اسوہ حسنہ ہی اپنانے سے سب کچھ حاصل ہو سکے گا۔ انسانی مساوات کا صحیح اور حقیقی گروہ سے تیرہ سو سال قبل پیغمبر اسلام صلی اللہ علیہ وسلم نے دنیا کے سامنے بیان کر دیا تھا۔ اسلام میں کالے گورے کا امتیاز اور بچے یا بچوں اور غیر ملکی تقسیم کی کوئی گت نہیں۔ سلامی اصول کی روشنی میں عیال امن کے مختلف پہلوؤں پر بدلتی رہتی ہے۔

دنیا کا زندہ مذہب

اخبار صدقہ جدید لکھنؤ کی تازہ اشاعت
 باجٹ ۱۳ ستمبر میں مندرجہ بالا عنوان سے
 مولانا عبدالعزیز صاحب دریا بادی کا ایک
 مختصر نوٹ شائع ہوا ہے۔ جس میں مولانا
 نے ایک مراسلہ میں مذکور ایک آل کے جواب میں لکھا
 وہ امتیازی خصوصیات بطور اجمال ذکر فرمائی
 ہیں۔ جو اسے ایگزٹو مذہب کے مقابل پر
 حاصل ہیں۔ ہم نے اس نوٹ کو اس وقت
 میں دوسری جگہ جنسہ نقل کیا ہے۔ مراسلہ
 نگار کی مسرت سے اس سے سوال کیا گیا

” وہ کون سی خصوصیات ہیں جو
 بنا پر اسلام کو دوسرے ممالک
 مذہب پر فوقیت حاصل ہے۔
 جوڑی، زنا، شراب، کشت و خون
 دہیزہ ہر مذہب و ملت میں گناہ
 ہیں تو جسد کا بھی کسی نہ کسی صورت
 میں اقرار ہے۔ اگرچہ دراصل اللہ تعالیٰ
 الا یستقر بونا الی اللہ زلفاً
 کی صحت میں ہے۔“

اس سوال کا جواب مولانا کی طرف سے
 دیا گیا ہے۔ اگرچہ وہ اجمالی صورت میں لکھا
 ہے۔ جو اس میں بیان کیے گئے ہیں وہ
 دیگر مذاہب و ممالک کے مقابل پر فی الجملہ اسلام
 کی امتیازی شان کو ظاہر کرتے ہیں۔ لیکن اگر
 نزدیک ایک بہت بڑی امتیازی علامت
 ہے تمام دیگر خصوصیات سے دربر اولیت
 کا حاصل ہے۔ اور اس سے سمجھانے کے لئے
 کسی لمبی جوڑی تشبیح کی بھی ضرورت نہیں
 بیان ہونے سے رہ گئی ہے۔ اور وہ ہے
 اسلام کا زندہ ہونا اسے تعلق اور اس کی
 زندگی کا ہر زمانہ میں ثبوت دیتے چلے جانا۔
 اس اجمال کی تغذیل مذہب کے معنی

پر غور کرنے سے ہی معلوم ہو جاتی ہے۔
 کیونکہ مذہب کے معنی اس طریق اور رستہ کے
 ہیں جو انسان کو خدا تک پہنچا دے۔ اور
 اس سے اس کا تعلق مضبوط کر دے چنانچہ
 دیکھتے ہیں کہ مذہب اسلام نے اس بات کو
 نہایت عمدگی کے ساتھ پیش کیا ہے۔ جس کا
 زبانا۔ والہ یون جاسا حدوا فینا لحد بنعم
 سبکتنا۔

کہ جو جاری تشریح میں لکھے رہتے ہیں بالآخر
 ہم انہیں اپنے دماغ کی راستائی بھی کر دیتے
 ہیں۔ چنانچہ اس طریق جانتے ہوئے
 خدا تعالیٰ نے اپنے حبیب صلی اللہ علیہ
 وسلم کو فاطب کر کے فرمایا۔

قل ان کنتم تحبون اللہ

فان دعونی یحببکم اللہ
 کہ اسے دیکھ کر تم محبوب خدا بننا چاہتے
 ہو تو اس کا طریق یہ ہے کہ پھر میرے قدم
 پر قدم رکھتے چلے جاؤ۔ یہی تم بھی گوہر
 مضمود کو پالو گے۔
 پھر ایک دوسری جگہ خدا کے محبوب
 بن جانے کی علامت بیان کرتے ہوئے
 بتایا کہ

” ان الذین قالوا ربنا اللہ
 شہدا مستقما صواتنا نزل
 علیہم الحدیث لئلا یسئلوا
 تخافوا ولا تحزنوا و
 البشیر والجنة المستفی
 کنتم توعدون و
 کہ وہ لوگ جو خدا تعالیٰ پر کلمہ یقین کہتے
 ہوئے استقامت رکھتے ہیں۔ اللہ
 تعالیٰ کی طرف ان پر فرشتوں کا نازل
 شروع ہو جاتا ہے۔ جو ہر قسم کے خوف
 و ہراس کے موافق ہر انہیں پوری تسلی
 اور تسنی دیتے ہیں۔“

گویا انہیں اپنے محبوب کے ساتھ
 ہمکلامی کا شرف حاصل ہوتا ہے۔ اور
 وہ اس کے پاک کلام سے شرف زلفی
 جاتے ہیں۔ پس یہ وہ امتیازی نعمت
 ہے۔ جو ایک سچے مسلمان کی روح کی غذا
 کا کام دیتی ہے۔ اور ہر تالیف کے وقت
 اس کے سہارے کا موجب بنتی ہے۔
 خواہ اسے دنیا کی طرف سے کسی قدر تنگ
 کیا جائے وہ اس کی راہ میں ان تکالیف
 سے محبت لذت محسوس کرتا ہے۔

اس کی واضح مثال آنحضرت صلی اللہ
 علیہ وسلم کے زمانہ میں جنگ احزاب کے
 واقعات پر غور کرنے سے مل سکتی ہے
 چاروں طرف سے دشمن چڑھ کر آیا اور
 اندر سے منافقین نے بھی کھسار شروع کر
 دیا کہ

یا اهل یشرب الامقام مکم
 صادر جعوا۔

اسے مدینہ والو! اب تمہارے بچے
 کی کوئی مدد نہ نہیں۔ مناسب ہے کہ اب
 تم اپنے مذہب سے لوٹ آؤ۔ اگر وہ
 لوگ جنہوں نے خدا تعالیٰ کے زندہ
 نشانات کو دیکھ کر آنحضرت صلی اللہ علیہ
 وسلم پر زندہ ایمان کی نعمت حاصل
 کی تھی۔ ایسی باتوں میں کس طرح آسکتے تھے
 انہوں نے صحت کہہ دیا

ھذا ما وعدنا اللہ و

ایک ضروری اعلان

یہ خبر احباب جماعت کی دلی مسرت کا موجب ہوگی کہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ
 المسیح الثانی امیرہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے جو قرآن مجید کا ترجمہ اور مختصر لکھو ہے وہ
 ”تفسیر مغیر“ کے نام سے عنقریب شائع ہو رہی ہے۔ چونکہ یہ ترجمہ لکھوڑی تعداد میں
 شائع ہو رہا ہے۔ اس لئے جماعتوں کو فوری طور پر اپنے لئے کاپیاں ایزاد کرنا چاہنی
 چاہئیں۔ ایک کاپی کی قیمت ۱۶ روپے بھی گئی ہے۔ جماعتوں کو چاہئے کہ اس علمی خزانہ
 سے سہ نیک ہونے کے لئے جلد نظر ثانی ہذا کو اپنی مطلوبہ تعداد سے مطبع کریں۔ تاکہ
 منظور امیرہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں بھی اطلاع دی جا سکے جو عودت نظر ثانی ہذا کے
 توسط سے اپنے لئے یہ علمی خزانہ طلب کرنا چاہتا ہو امانت ”تفسیر مغیر“ ناظرہ دعوت تبلیغ
 قادیان میں مبلغ ۱۶ روپے کی نسخہ جمع کرادیں اس بارہ میں جلدی کرنے کی ضرورت ہے
 کیونکہ فوری اطلاع نہ کرنے کی صورت میں انہیں اس علمی خزانہ سے محروم ہونا پڑیگا
 (ناظرہ دعوت تبلیغ قادیان)

رسولہ

کہ یہ تو میری ہے جس کے متعلق اللہ اور
 رسول نے قبل از وقت ہمیں بتا دیا تھا۔
 کہ اس طرح تمہاری مخالفت کے طوفان
 اٹھیں گے۔ پس ان مخالفتوں کے کچھ
 چار سے محبوب کا چہرہ نظر آ رہا ہے۔
 پس اٹھی چیز نے ان کے ایمان کو اس
 قدر مضبوط کر دیا!

چونکہ اسلام کو خدا تعالیٰ نے نوح
 انسان کی خلاج دہی کے لئے تالیف
 غیر متبدل مذہب قرار دیا ہے۔ اس لئے
 اس کی یہ امتیازی خوبی بھی قیامت میں
 چلی جائے گی۔ اور ہر زمانہ میں اس کے
 شیریں پھل سعید و حور کے لئے غذا
 کا کام دیں گے۔ چنانچہ اس کے متعلق
 خدا تعالیٰ نے قرآن کریم میں فرمایا ہے کہ

الذین یؤفون عہد اللہ
 مثلا کلمۃ طیبۃ کتبت
 طیبۃ۔ اصلہا ثابت و
 فرعہا فی السماء ترونی
 اکلہا کل حین یاذن
 ربہا۔ اور ابراہیم علیہ السلام

یعنی اسے مخاطب کیا تو نہ خود کھا نہیں کہ اللہ
 تعالیٰ نے کس طرح ایک پاک کلام کی مانند
 جو ایک پاک دعوت کی طرح ہے اور جو کی
 جڑ مذہبی کے ساتھ قائم ہے۔ اور

اس کی ہر ایک مشرف آسمان کی بلندی میں پہنچی
 ہوئی ہے۔ کھول کر بیان کیا ہے۔ وہ ہر
 وقت اپنے رب کے اذن سے اپنا تازہ
 پھل دیتا ہے۔

اس آیت میں جس خوبی سے مذہب اسلام
 کی امتیازی علامات کو بیان کیا گیا ہے اس
 کی ساری تفسیر کہ یہ موقع نہیں۔ اس جنت
 پر اس آیت کے آخری حصہ کی طرف اشارہ
 کر کے بتانا چاہتے ہیں کہ خدا تعالیٰ نے
 اسلام کو یہ خصوصیت بخشی ہے کہ ہر زمانہ
 میں اس کی پوزیشن ایک پھل دار درخت کی ہے
 جو ہر موسم پر اپنے شیریں پھل دیتا ہے اس
 کے شیریں پھلوں سے مراد ہر زمانہ کے وہ
 خدا رسیدہ انسان ہیں جو خدا تعالیٰ سے
 مشرف رسالہ و تحفہ حاصل کرتے ہیں۔
 جو ان کی اس قدر کثرت اس ملت مسلمہ کو بخشی
 گئی ہے کہ کوئی مذہب بھی اس خصوصیت
 میں اس کا مقابلہ نہیں کر سکتا۔ چنانچہ اسلامی
 تاریخ کا ہر طالب علم اسلام کی اس امتیازی
 شان سے واقف و آگاہ ہے۔ کیونکہ ہر زمانہ
 میں صدی اولیاء و صلحاء امت نے اس
 نعمت سے وافر حصہ پایا اور اس کی بکثرت
 سے ان کے گرد طبع رسالت کے پروانے
 جمع ہوتے چلے گئے اور ملکوں میں یہ آسمانی
 نور کیللا

تھی کہ خدا تعالیٰ نے اس راہی مدد پر

اخبار بدعت کا

جلسہ سالانہ نمبر

سیرۃ خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم نمبر کے بعد اب قادیان کے جلسہ سالانہ کے موقع پر اخبار بدعت کا جلسہ
 سالانہ نمبر شائع کرنے کا فیصلہ کیا گیا ہے۔

یہ نمبر ۱۰-۱۱ اکتوبر کے دوپہر کو لاہور جلسہ سالانہ کے موقع پر شائع ہوگا۔ اس میں متعدد
 دینی معلومات سے پر علمی مضامین شامل ہونگے۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے علمی اور تبلیغی کام
 پر غیر خاص اہمیت رکھے گا

احباب جماعت سے اتنا ہے کہ وہ اس فاس نمبر کی زیادہ سے زیادہ اشاعت فرمائیں
 اور اللہ پرچے خرید کر عزیز جماعت احباب میں تقسیم فرمائیں۔

اخبار بدعت ہر زمانہ درویشی کی خاص یادگار ہے۔ اور اس کو ترقی و وسعت دینا ہر مجلس
 احمدی کا اولین فرض ہے۔
 دادارہ

تعمیر

ان قرآن الفجر کان مشہوداً کی نہایت لطیف و پر معارف تفسیر

اللہ تعالیٰ کا وعدہ کہ جو لوگ طلوع فجر کے زمانے میں قرآنی علوم کی اشاعت کریں گے

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے طفیل دنیا میں ان کو بھی عزت عطا کی جائیگی

دنیا میں قرآن مجید کی اس قدر اشاعت کرو کہ ساری دنیا رسول کریم کے مقامِ محمود کو تسلیم کرنے پر مجبور ہو جائے

از حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایڈہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز۔ فرمودہ ۲۳ اگست ۱۹۵۷ء

شہد و توذ اور سورہ نازحہ کے بعد حضور نے قرآن کریم کی ان آیات کی تلاوت فرمائی کہ اقم الصلوٰۃ لعلک تریح الشمس الی غسق اللیل و قرآن الفجر۔ ان قرآن الفجر کان مشہوداً۔ ومن اللیل فتہجد بہ ناخلاً لک۔ عسی ان یبعثک ربک مقاماً محموداً۔ ربی اسرائیل ع ۱۹ اس کے بعد فرمایا:-

ان آیات میں اللہ تعالیٰ نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنی

عبادت کی طرف توجہ

دلانا ہے۔ اور فرماتا ہے کہ عبادت ہی تیرا بڑا سہارا ہے۔ نوان کی طرف توجہ کر۔ اگر توجہ عبادت کی طرف توجہ کرے گا تو اللہ تعالیٰ تجھے ایک ایسے مقام پر رکھے گا کہ جس کا نام مقامِ محمود ہے۔ مسلمانوں میں عام طور پر یہ خیال پایا جاتا ہے کہ

مقامِ محمود

جنت میں ایک بہت بلند مقام ہے۔ جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو عطا کیا جائے گا۔ اس سے انکار نہیں کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا جنت میں مقام سب سے اعلیٰ ہوگا۔ لیکن سوال یہ ہے کہ غیر مذاہب والے اس کو کب مان سکتے ہیں۔ عیسائی اور مندو ادھیودی وغیرہ اسے کب تسلیم کر سکتے ہیں انجان۔ امریکہ، جرمنی اور روس کے دہریہ اس سے کیا فائدہ اٹھا سکتے ہیں۔ وہ تو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت کے قائل ہیں۔ اور نہ مرنے کے بعد جینے کے قائل ہیں۔ ان کو یہ کہنا کہ ہمارے رسول سب انبیاء سے افضل ہیں اور اس کا

ثبوت یہ ہے

کہ انہیں جنت میں ایک بڑا اعلیٰ مقام عطا

کیا جائے گا۔ جس کا نام مقامِ محمود ہوگا۔ ایک عبت بات ہے۔ وہ کہیں کہیں ہم لوگوں باتوں کے قائل ہی نہیں۔ ہم تو اس بات کے بھی قائل نہیں کہ تمہیں مرنے کے بعد ایک عجیب گمی کا یا ایک عجیب شکر کا بھی ملے گا۔ تم یہ کیا کہتے ہو کہ تمہارے رسول کو مقامِ محمود ملے گا۔ عیسائیوں نے مسلمانوں کے ساتھ یہ نسبتاً زیادہ ہوشیاری کی ہے۔ اور انہوں نے کہا ہے کہ آفری زمانہ میں ہمارا مسیح جسمانی طور پر آسمان سے اترے گا۔ اور بادشاہت اسی کی ہو جائے گی۔ ان پر یہ اعتراض نہیں کیا جاسکتا کہ دکھاؤ تمہارے مسیح کی ہاوت کہاں ہے۔ وہ کہیں گے ہم تو قیامت سے قریب اس بادشاہت کے قائل ہیں اس وقت تو نہیں۔ پس وہ تو پھر بھی کچھ جواب دے سکتے ہیں۔ مگر مسلمان اگر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے مقامِ محمود کو جنت تک محدود رکھیں۔ نوان کے اعتراض کا جواب نہیں دے سکتے۔ اگر ہم ان سے کہیں کہ آؤ اور دکھاؤ کہ مسیح کی بادشاہت کہاں ہے۔ تو وہ کہیں گے کہ تم پہلے قیامت کا دن دکھاؤ

ہمارا تو یہ عقیدہ ہے

کہ قیامت کے قریب اس کی بادشاہت قائم ہوگی۔ اگر تم اس کی بادشاہت دیکھنا چاہتے ہو تو قیامت کا دن بھی دکھاؤ پھر دنیوی طور پر ہمیں وہ یہ بھی کہہ سکتے ہیں کہ تم مسیح کے ماننے والے میں اور ہماری حکومت اس وقت وینا قائم ہے۔ مگر تم کہتے ہو کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو جنت میں مقامِ محمود ملے گا۔ اور حالت یہ ہے کہ آج سب سے زیادہ گالیاں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو مل رہی ہیں۔ ہندو ہیں۔ عیسائی ہیں۔ روس کے دہریہ ہیں۔ بدھ ہیں ان میں سے جو بھی اسلام پر کوئی کتاب لکھتا ہے۔ وہ سیدھا سیدھا رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو گالیاں دینے لگ

جاتا ہے۔ پس تمہارا جنت والا انعام تو ہمیں نظر نہیں آتا۔ اس دنیا میں نہیں جو کچھ مل رہا ہے۔ وہ تو ظاہر ہے کہ مقامِ محمود کے خلاف ہے۔ سو

یاد رکھنا چاہیے

کہ مقامِ محمود بے شک جنت میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو ملے گا۔ مگر اس دنیا میں بھی آپ کو مقامِ محمود عطا کرنے کا اللہ تعالیٰ نے وعدہ فرمایا ہے۔ اور عسی ان یبعثک ربک مقاماً محموداً میں اسی مقام کی طرف اشارہ ہے۔ جو دنیا میں آپ کو ملے گا۔ اور پھر اس مقام کے حصول کا طریق بیان کیا گیا ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ اقم الصلوٰۃ لعلک تریح الشمس الی غسق اللیل و قرآن الفجر۔ ان قرآن الفجر کان مشہوداً

ان آیات میں گو نمبروں مفرد کی استعمال کی گئی ہیں۔ اور بنظر اس ان آیات کا خطاب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہے۔ مگر مراد آپ کی امت کے افراد ہیں۔ قرآن کریم میں ایسی بہت سی شاہین پائی جاتی ہیں جہاں مخاطب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو کیا جاتا ہے۔ مگر مراد آپ کی امت کے افراد ہوتے ہیں۔ ان آیات میں بھی اللہ تعالیٰ نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی امت کے ہر فرد کو مخاطب کرتا۔ اور فرماتا ہے۔ کہ اے رسول اللہ کے امتی۔ تو وہ نبی قائم کرخصو صلاً سورج ڈھلنے کے وقت سے لے کر رات کے خوب تاریک ہونے کے وقت تک کی مختلف گھڑیوں میں اذکار اور ای طرح فجر کے وقت قرآن کریم میں اذکار پڑھا کر کیونکہ فجر کے وقت قرآن کریم کا پڑھنا ایک مقبول عمل ہے۔ مفردات میں لکھا ہے کہ مشہوداً کے یہ بھی معنی ہیں کہ ایسے آدمی کی شفا اور رحمت ہے۔

پس دوسرے معنی اس کے یہ بھی ہیں

کہ اس کو دنیوی زندگی میں اعلیٰ مقام جو خوشی والا ہو گا ملے گا۔ فجر کا وقت وہ ہوتا ہے جب اندھیرا جا رہا ہوتا ہے۔ اور سورج کی روشنی نمودار ہونے والی ہوتی ہے۔ لیکن اس بگہ فجر سے یہ مراد ہے کہ جب اللہ تعالیٰ کی طرف سے اسلام کا نذر پھینکے کے سامان پیدا ہو رہے ہوں۔ اور کفر و الحاد کی تباہیوں اور مومنوں کے وقت آجائے تو اس وقت قرآن کریم کو خوب پھیلاؤ۔ اور اس کی دنیا میں اشاعت کرو۔ لکھتے ہیں کہ اس آیت کا یہ مطلب ہے کہ اگر صبح کو وقت

قرآن کریم کی تلاوت

کی جائے۔ تو اس وقت فرشتے خدا تعالیٰ کا کلام سننے کے لئے آتے ہیں۔ مگر یہاں پھر وہی سوال پیدا ہوتا ہے کہ فرشتے کون دیکھتا ہے اور ان کا آنا جانا کس طرح ثابت جاسکتا ہے۔ عیسائی تو کہہ سکتے ہیں کہ یہ شخص ٹوٹھکو ہے۔ لیکن میں نے جو معنی کے ہیں اور بولتے عربی کی کتابوں کے تین مطابق ہیں۔ ان پر کوئی اعتراض نہیں کیا جاسکتا۔ بلکہ ان معنیوں کو ثابت کیا جاسکتا ہے۔ میں نے اس آیت کے یہ معنی کے ہیں کہ جس وقت اللہ تعالیٰ اسلام کا نذر پھیلائے گا اس وقت اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم کی اشاعت کے لئے کھڑے ہو جائیں گے۔ جب تم کو خدا تعالیٰ کی طرف سے رحمت اور رحمت ملے گی۔ اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو مقامِ محمود ملے گا۔ چنانچہ دیکھو

یہ نظارہ ایسا ہے

جو اس دنیا میں نظر آ رہا ہے۔ جسے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بھی فرمایا کہ وہ آ رہا ہے اس طرف احزاب کا مزاج بسف پھر ملے گی مردوں کی ناگاہ زندہ مار میں نظر آتا ہے کہ وہ بڑے بڑے عیسائی جو عیسائیت پر پیمان دیا کرتے تھے۔ اب اسلام کی تعریف میں کلمات کہہ رہے ہیں اور وہی عیسائی معنی جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی پر کئی قسم کے الزام لگا با کرتے تھے۔ اب ان کو غلط قرار دے کر ان کی توبہ کر رہے ہیں۔ یہی وہ امر ہے جس کی طرف ان آیات میں توجہ دلائی گئی ہے اور اللہ تعالیٰ کے تم قرآن الفجر کو لازم پکڑو یعنی جب پھر اسلام کا نذر پھیلائے گا اور اسلام پر فجر کا زمانہ آجائے تو تم قرآن کریم کو پھیلائے کی طرف توجہ ہو جاؤ۔

مشہود کے معنی

دنیوی نہیں ہوتے کہ ذکر کیسے کر گیا ہو۔ ہائے جیسے مسلمانوں نے یہ کہہ دیا کہ اگر صبح کی نماز کے بعد قرآن کریم کی تلاوت کی جائے۔ تو فرشتے آکر سننے ہیں۔ بلکہ مشہود

کے معنی عورت والی چیز کے بھی ہوتے ہیں۔ دنیا میں لوگ اسی چیز کو دیکھنے کے لئے جایا کرتے ہیں جس کی عزت اور شہرت قائم ہو جسے قطب صاحب کی لٹ ہے۔ لوگ اسے اکثر دیکھنے جاتے ہیں۔ اس لئے کہ اس کی شہرت ہے۔ اور وہ مسلمانوں کی نگاہوں میں معزز ہے۔ اسی طرح اگر حضرت نظام الدین صاحبؒ اربیا کو کوئی نہ جانتا حضرت معین الدین صاحب چشتیؒ کو کوئی نہ جانتا۔ حضرت بختیار کاکی صاحبؒ کو کوئی نہ جانتا۔ تو لوگ ان کے مزار پر کیوں جاتے۔ اگر حضرت فرید الدین صاحبؒ شکر گنج والوں کو کوئی نہ جانتا تو ان کا دروازہ دیکھنے کے لئے لوگ کیوں جایا کرتے۔ اسی طرح عثمان بن کعب بزرگوں کی قبریں ہیں۔ پیسے سے ان کی شہرت نیک نام نہ ہوتی تو لوگ ان بزرگوں کے مقابر دیکھنے کے لئے کیوں جاتے۔ یہی مفہوم ان قرآن الفجر کان مشہودا کا ہے کہ وہ شخص جو ایسے نور کے وقت میں قرآن کریم کی اشاعت کرے گا اور اس کے علوم کو پھیلانے کا اور اس کے احکام کو رائج کرے گا۔ اس کی اس کوشش اور جدوجہد کے نتیجے میں جہاں

قرآن کی عظمت قائم ہوگی

وہاں ساتھ ہی اس کی عزت بھی قائم کر دی جائے گی۔ جیسے نظام الدین صاحب اولیاء کے مقبرہ کی عظمت قائم ہوئی تو ساتھ ہی ساتھ ان کی بھی عظمت قائم ہو گئی۔ چنانچہ جو بھی ان کے مزار پر جاتے ہیں۔ ان کی تعریفیں کرتے ہیں۔ پس اس آیت کا یہ مطلب نہیں کہ صبح کے وقت تلاوت کی جائے تو فرشتے اس تلاوت کو سننے کے لئے آتے ہیں۔ بلکہ مطلب یہ ہے کہ صبح کا قرآن بڑی بزرگی والا ہے یعنی جو صبح کا قرآن پڑھتا ہے اسے رو مانا بزرگی عطا کی جاتی ہے۔ اس جگہ صبح سے ظاہری صبح مراد نہیں۔ بلکہ مراد یہ ہے کہ جب قرآن کریم کی اشاعت کا زمانہ آئے۔۔۔۔۔ تو وہ لوگ جو اس کی اشاعت میں حصہ میں گئے بڑی عزتیں پائیں گے۔ چنانچہ دیکھ لو۔ ہمدے مبلغ فیر مالک میں ایسے اکیلے جاتے ہیں۔ پھر ان کا گھٹیا کھانا اور گھٹیا لباس مڑنا ہے۔ مگر بڑے بڑے وزراء اور اعلیٰ درجے کے ان کی عزت کرتے ہیں۔ اور اگر کوئی شخص انہیں تحقیر سے دیکھے تو اللہ تعالیٰ خود ان کی عزت کے سامان پیدا کر دیتا ہے۔

پاکستان کے ایک جرنیل

اپنی بیوی کے ساتھ امریکہ گئے۔ ان کی بیوی احمدی ہیں۔ ایک دن میاں بیوی دونوں ٹیبل ٹیٹ بیٹھی کھانا کھا رہے تھے کہ اتنے میں ہمارا ایک مبلغ بھی وہاں گیا۔ ہمارے مبلغین کو چونکہ خرچ کرنے میں اس سے ان کا خیال نہ ہوتا ہے۔ وہ آیا تو اس کے پیڑوں پر بیٹھ کر بیٹھ گیا۔ اور اس کے سامنے بیٹھ گیا۔

بہت بڑا خیال کرتے ہیں۔ بوٹ بھی خراب سا تھا اور ٹیبل بھی ادنیٰ قسم کی تھی۔ اس پاکستانی جرنیل کی بیوی نے مجھے کھانا دیا۔ بعد میں جب وہ مجھے ہی لوٹاں نے مجھے زبانی سنایا کہ ہمارے مبلغ کو دیکھتے ہی میرا دلوند کھینے لگا کہ دیکھو۔ وہ تمہارا مبلغ آگیا ہے۔ وہ کہنے لگا اللہ تعالیٰ نے میری عزت رکھی۔ اسی وقت جماعت تبلیغی کے کچھ آدمی وہاں آگئے۔ انہوں نے بڑے بڑے جتے پہنے ہوئے تھے گھٹنوں تک پائینے اٹھائے ہوئے تھے اور ہاتھوں میں تھالیوں پر چڑی ہوئی تھیں میزوں پر بیٹھ کر انہوں نے ہاتھوں سے ہی کھانا کھانا شروع کر دیا۔ اور چکھڑیوں سے اپنے ہاتھ بدلتے شروع کر دیئے۔ میں نے اپنے غاند سے کہا جرنیل صاحب دیکھئے وہ آپ کے مبلغ بھی آگئے ہیں۔ اس پر وہ بڑا شرمندہ ہوا۔

غرض ان قرآن الفجر کان مشہودا کے یہی معنی ہیں۔ کہ جب

ترقی اسلام کا زمانہ

آئے گا تو جو لوگ قرآن کی اشاعت کرنے والے ہوں گے۔ تو خواہ وہ کتنے بھی غریب ہوں اور کیسے ہی حقیر ہوں بڑی عزتیں پائیں گے۔ باقی لوگ مال و دولت کے ذریعہ سے عزت حاصل کرتے ہیں مگر وہ لوگ اشاعت قرآن کے ذریعہ سے ترقی کریں گے اور اشاعت قرآن کے ذریعہ ہی عزت حاصل کریں گے دیکھ لو ربوہ سے ہمارا آدمی اگر کسی سرکاری افسر کو ملنے کے لئے جاتے۔ تو بعض دنوں دس دس دن تک اسے ملاقات کا موقع نہیں ملتا۔ مگر ہر دینی مالک کے بادشاہ اور وزراء اعلیٰ ہم سے مبلغین کا احترام کرتے اور ان کو عزت کی نگاہ سے دیکھتے ہیں۔ ایران کا بادشاہ لندن گیا تو اسے ہمارے مبلغ نے قرآن کریم کا انگریزی ترجمہ تحفہ کے طور پر پیش کیا۔ اس نے قرآن کریم کو بوسہ دیا اسے سر پر رکھا اور ہمارے مبلغ سے کہا کہ میں آپ کا بڑا ممنون ہوں کہ آپ نے مجھے یہ تحفہ دیا اب مجھے بھی اجازت دیجئے کہ میں بھی آپ کی خدمت میں کوئی تحفہ پیش کر دوں۔ چنانچہ اس نے داپس جا کر اپنے اسیڈنٹ کی معرفت ایک

نہایت اعلیٰ قسم کا قطب نما

ہماری مسجد کے لئے تحفہ کے طور پر جو اجا۔ میں جب علاج کے سلسلہ میں لندن گیا تو مجھے بو لود صاحب نے وہ قطب نما دکھایا تھا۔ نہایت قیمتی اور اعلیٰ درجہ کا۔ اسے اب بھی رکھا اور ایک

خوبصورت ڈبہ میں رکھا ہوا تھا۔ غرض جہاں بادشاہ ایران کے پاس بڑے بڑے دولت مندوں کی بھی رسائی نہیں ہوتی۔ وہاں وہ ہمارے مبلغ کا شکریہ ادا کرتا ہے اور کہتا ہے کہ مجھے بھی اجازت دیجئے کہ میں داپس جا کر آپ کی خدمت میں کوئی تحفہ بھجواؤں اور پھر وہ اپنے اسیڈنٹ کی معرفت تحفہ بھجوانا ہے۔ اور کہتا ہے کہ اسے میری طرف سے نذر کیا جائے۔ کیونکہ آپ لوگ اسلام کی اشاعت کر رہے ہیں۔ غرض بڑے بڑے آدمی ہمارے مبلغین سے ملنے میں اپنی عزت محسوس کرتے ہیں اور جاتے ہیں کہ ان سے اپنے تعلقات بڑھا رہے ہیں۔

ایک مبلغ نے لکھا ہے

کہ اس نے جرمن کے ایک پرانے شہر کے بڑے افسروں کے سامنے قرآن کریم تحفہ کے طور پر پیش کیا۔ اور ان سے خواہش کی کہ وہ سرکاری زمین میں سے کچھ زمین ہمارے پاس بیچ دیں۔ کیونکہ وہ پینک کی زمینوں سے بہت مستحق ہوتی ہے۔ انہوں نے اس کا وعدہ کر لیا اور اب ہم اس جگہ مسجد بنانے کی تیاری کر رہے ہیں۔ یہ اعزاز ہمارے مبلغین کو اسی لئے حاصل ہے کہ وہ قرآن کریم کی اشاعت کر رہے ہیں۔ اور اس کی تعلیم لوگوں میں پھیلا رہے ہیں۔ دوسری جگہوں پر بھی یہی حال ہے۔ انڈونیشیا کے پریذیڈنٹ کو قرآن کریم پیش کیا گیا تو اس نے بڑی محبت اور خلوص کے ساتھ اسے جو اپنے سر پر رکھا۔ اور پھر ہمارے مبلغ کا شکریہ ادا کیا۔ سرکاری نوٹوں گرانڈ نے بھی اس تقریب کے نوٹ لائے جس میں ہمارا رئیس تبلیغ قرآن دے رہا ہے۔ اور پریذیڈنٹ اسے جوم رہا اور اپنے سر پر رکھ رہا ہے۔ غرض چونکہ اللہ ہمارے مبلغین کو قرآن کریم کی ذمہ داری اپنی برکتوں سے حصہ دے رہا ہے۔ ایک ملک جس کا نام لینا مناسب نہیں۔ اس کی

ایک حکومت کے پریذیڈنٹ

کے پاس ایک بڑا آدمی آیا اور اس نے کہا کہ آپ لوگ احمدی جماعت سے میل جول رکھتے ہیں۔ مجھے بھی ان سے ایک قرآن تحفہ لے دیجئے۔ ہمارے ملک میں قرآن ہمیں باسکتا۔ لیکن اگر وہ مجھے تحفہ قرآن دے دیں تو میں اسے عجائبات کے طور پر اپنے ساتھ لے جا سکتا ہوں۔ پھر اس نے کہا کہ انہوں نے فلاں آدمی کو قرآن کریم تحفہ کے طور پر دیا ہے لیکن میں اس سے بڑی پوزیشن کا ہوں۔ اگر یہ مجھے قرآن کریم دے دیں۔ تو اس سے ہمارے

ملک میں بھی قرآن کی اشاعت ہو جائے گی۔ اسی طرح جب مبارک احمد گیا۔ تو اس نے قرآن تحفہ کے طور پر بڑے بڑے آدمیوں کو دیا اور انہوں نے اسے خوشی سے قبول کیا۔ بعض نے سرکاری کاموں کی ذمہ داری سنبھالی اور باقی سب نے اعزاز و اکرام کیا۔ ملاقات کا موقع دیا اور ہمارا جماعت کا شکریہ ادا کیا۔ اور جو لوگ ملاقات کا موقع نہیں دیتے۔ خود ان کے ملک والے ان کے فلاح ہو جاتے ہیں۔

۲۴ء میں جب میں یورپ گیا

تو روم میں بھی ٹھہرا۔ وہاں میں نے پوپ کو لکھا کہ تم عیسائیت کے پہلوان ہو۔ اور میں اسلام کا پہلوان ہوں۔ مجھے ملاقات کا موقع دو۔ تاکہ بالمشافہ اسلام اور عیسائیت کے متعلق میں بات کر سکوں۔ اس کے جواب میں پوپ کے سیکریٹری کی طرف سے مجھے چٹھی آئی۔ کہ پوپ صاحب کی طبیعت خراب ہے۔ اس لئے وہ بل نہیں کئے۔ انہی دنوں اٹلی کے ایک اخبار کا ایڈیٹر جو سوشلسٹ تھا مجھے ملنے آیا۔ وہ ایسا اخبار تھا جس کے دن میں بارہ ایڈیشن نکلتے تھے۔ ہمارے "الفضل" کا دن میں صرف ایک ایڈیشن نکلتا ہے۔ اور وہ بھی صرف چند ہزار کی تعداد میں نکلتا ہے۔

ایک دن میں بارہ ایڈیشن

نکلتے تھے۔ اور سر ایڈیشن ۲۵، ۲۵ ہزار جمعیت تھا۔ باؤن باتوں میں اس نے فکر کیا کہ میں اصل میں سنگھائی میں پریذیڈنٹ ہوں۔ میں نے کہا۔ پھر تم یہاں کس طرح آئے اور اخبار کے ایڈیٹر کس طرح بن گئے۔ اس نے کہا کہ اس اخبار کا ایڈیٹر میرا دوست تھا۔ وہ ایک لمبے عرصہ تک کام کرنے کے بعد بیمار ہو گیا۔ تو اس نے رخصت یعنی چاہی۔ اس نے مجھے لکھا کہ تم میرے دوست ہو چکے ہو۔ اس لئے آ جاؤ۔ اور میری جگہ کام کرو۔ بہر حال اس نے مجھے کہا کہ آپ یہاں پہلی دفعہ آئے ہیں۔ یہ بڑا اچھا موقع ہے۔ آپ

پوپ سے ملاقات

کی کوشش کریں۔ ہمیں مسلمانوں کے لیڈر کے خیالات سننے کا موقع مل جائے گا۔ اور بالقابل عیسائیوں کے لیڈر کے خیالات سننے کا موقع مل جائے گا۔ میں نے کہا میں نے تو خود اس سے ملاقات کی کوشش کی تھی۔ مگر اس کے سیکریٹری کی طرف سے جواب آگیا ہے کہ پوپ صاحب کی طبیعت اچھی نہیں۔ کہنے لگا آپ ایک دفعہ پھر ہمیں میری خاطر نہیں ہیں۔ کہا اس کے معنی تو یہ ہیں کہ تم مجھے

اٹھے جو کہ حاکم دیا۔ وہاں کی دو چار احمدی عورتوں نے غیر معمولی طور پر دلیری دکھائی۔ جس کی وجہ سے علماء کو ناکام و خاسر لوٹنا پڑا۔ اس موقع پر مرکزی جماعت کی طرف سے باقاعدہ کارروائی ہونے پر پولیس کی طرف سے مقدمہ چلایا اور غیر احمدی علماء کو اجازت ملنے اور دوستوں سے بھری کورٹ میں معافی مانگنی پڑی۔ اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے اب سارے مشرقی صوبوں میں احمدیت کا چرچا زور دینے لگا ہے۔ اور نوجوان خمد حیت سے احمدیت کی طرف متوجہ ہیں

کولمبو میں احمدیہ مسجد اور مشن ہاؤس

اللہ تعالیٰ کا فضل ہے۔ کولمبو میں 1954ء سے جب کہ حضرت صدیقی غلام محمد صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ مارشلس جاتے ہوئے چند ماہ یہاں ٹھہرے تھے باقاعدہ جماعت ہے جو اس زمانہ میں بھی ہفتہ وار تامل اور انگریزی اخبار The mesdome چلاتی تھی۔ ان کا مرکز کولمبو کی اہم شاہراہ پر ایک چھوٹا سا کمرہ ہونا تھا جو 15 فٹ لمبا اور صرف بارہ فٹ چوڑا ہے۔ اس میں ان کا دستی پریس تھا جس میں اخبار چھپتا تھا۔ اسی میں کتابوں اور درس کا انتظام ہوتا تھا۔ اور کارکنان جماعت میں سے اکثر کا مسکن بھی وہی ہوتا تھا۔ اور کچھ عرصہ میں انہوں نے یہی بنگلہ انجمن کی ضروریات کے لئے خرید لی تھی۔ وقت گزرتا گیا۔ اور جماعت کی وسعت کے ساتھ جگہ کی وسعت کی کوشش ہوتی رہی۔ مگر نمایاں کامیابی نہ ہو سکی۔ تحریک جدید کے ماتحت جب 1954ء میں انجمن کھلا تو کولمبو میں ایک نیا مکان کر ایہ پر لے کر کام وسیع پیمانہ پر شروع ہوا۔ اور مستقل جگہ کے حصول کے لئے عموماً جاری رہی۔ جاری جماعت محنتی برادر م حافظ قدرت اللہ صاحب مبلغ ہالینڈ کو نہیں بھلا سکتی۔ جن کی آمد پر اپریل 1954ء میں کولمبو مسجد فنڈ کا اجراء ہوا تھا۔ اور 1954ء میں محترم سید شاہ محمد صاحب رئیس التبلیغ انڈونیشیا نے اس سکیم پر عملدرآمد کر دیا اور ایک دن جن ٹوڈس ہزار روپیہ جمع کر دیا۔ اللہ تعالیٰ کے دونوں بھائیوں کو اپنی برکات سے نوازے۔ آمین۔ آہستہ آہستہ روپیہ جمع کرنے کے ساتھ ہم موزوں جگہ کی تلاش میں لگے رہے۔ اسی دوران میں انجمن احمدیہ کولمبو کی عمارت کی مرمت کرنے کا بھی موقع مل گیا اور اس کو mosque بلڈنگ بنا دیا گیا۔ اس کی مرمت پر ترمیم دو ہزار روپیہ خرچ ہو گیا۔ ہم نے بہت سے کام اپنے ہاتھوں سے بھی کیا۔ اور اب یہ چھوٹا سا آفس ہر شخص کے لئے کوشش کا موجب بن گیا ہے۔

اسی اثناء میں اللہ تعالیٰ نے مشن ہاؤس اور مسجد کے لئے ایک بنائیت ہی

موزوں جگہ عطا فرمادی۔ جو کولمبو کے وسط علاقہ میں سب سے اہم ریوے اسٹیشن کے بالکل قریب ہے۔ وہاں آدو رت کا سلسلہ ہر طرف سے ہے۔ سکول اور کالج بھی چاروں طرف ہیں۔ عمارت کا ایک حصہ سہ منزلہ بھی ہے۔ اس میں پانی بجلی اور فلتھ سسٹم کی سہولتیں ہیں۔ اور ناک مکان نے جو ایک سہیلی دوست ہے بنائیت ہی سستے کاموں پر مسجد کے لئے دے دی ہے۔ اور پھر اس رقم کی ادائیگی کے لئے بنائیت موزوں ٹرائل میں جس کی وجہ سے جوہ عمارت ہم نے خرید لی ہے۔ 14 اگست 1954ء کا وہ جماعت احمدیہ سیلون کی تاریخ میں یاد ہے گا۔ جب کہ اس بلڈنگ کے انتقال رجسٹری کا کام مکمل ہوا۔ کل قیمت 22 ہزار 15 سے 14 ہزار روپیہ کی ادائیگی ہو چکی ہے جو سیلون کی بنائیت ہی عزیز جماعت نے بعد شکل ادا کئے ہیں۔ باقی 15 ہزار آہستہ آہستہ ادا کرنا ہے۔ اور کھلی جگہ میں مسجد کی عمارت بھی بنانی ہے جس پر قریباً بیس ہزار روپے خرچ آئے گا۔ گویا اس سکیم کی تکمیل کے لئے 25 ہزار روپے کی مزید ضرورت ہے۔

ہم شکر گزار ہیں کہ حضرت امیر انجمن المصلح الموحد ایدہ اللہ او دود نے ان راہ نوازش سیلون کی جماعت کو اس اہم ضرورت کے پیش نظر بیرونی جماعتوں سے 20 ہزار روپیہ جمع کرنے کی اجازت دے رکھی ہے۔

وخط 1954ء وکالت مال 9 مئی 1954ء اور پھر جب سالانہ 1955ء کے موقع پر ہماری درخواست پر احباب کو یاد دہانی بھی کر دوائی۔ کہ کولمبو کی جماعت مختصر ہے۔ اور عمارتوں کی قیمتیں زیادہ ہیں۔ اس لئے دوست کولمبو میں احمدیہ مسجد کے قیام کے لئے مالی امداد کریں۔ پس احمدیہ جماعتیں اور ان کے عہدیداران حضور کی تحریک کے مطابق جاری رہیں مگر مالی مدد ذرا ہیں۔ تاکہ سیلون جو اب بین الاقوامی دنیا میں اہم پوزیشن حاصل کر رہا ہے ہمیں بھی اسلام کی ترقی اور فتح کے سامان احمدیہ مشن اور مسجد کے ذریعہ سے مکمل کر دیے جائیں۔ ہم اللہ تعالیٰ کے شکر گزار ہیں جس نے یہاں کی جماعت کی دیرینہ خواہش کو پورا کرنے کے سامان غیب سے پیدا فرما دیئے۔ اللہ تعالیٰ کے لئے کہ آئندہ بھی اس جماعت کے ذریعہ سے اسلام کی ترقیات کے سامان ہوتے رہیں۔

اہل سیلون کے نمائندہ کی کامیاب رجعت دیکھ کر سیلون میں مشنری (اہل سیلون کو یہ فخر حاصل رہا ہے

کہ مرکز کے قریب میں رہنے کی وجہ سے اس کے اندر اد مرکز کو دیکھ چکے ہیں۔ اور بہت سے طلباء بھی قادیان جاتے رہے ہیں۔ مگر اکثر زبان اور دیگر مشکلات کی وجہ سے اعلیٰ تعلیم حاصل نہ کر سکے۔ اللہ تعالیٰ کا شکر ہے کہ جماعت سیلون کی کوششیں آخر بار آور ثابت ہوئیں۔ اور اب ان کا ایک نمائندہ 14 سال تک دینی تعلیم حاصل کرنے کے بعد ان کے پاس 20 جولائی 1954ء کو پہنچ چکا ہے۔ جناب مولوی عبدالرحمن صاحب سیلونی، ناضل شاہد پہلے سیلونی ہیں۔ جن کو پنجاب یونیورسٹی سے مولوی ناضل اور جامعۃ التبشرین ربوہ سے نشاۃ کی ڈگری حاصل کرنے میں کامیابی ہوئی ہے۔ اور اب تحریک جدید کے ماتحت وہ مبلغ بن کر اپنے وطن پہنچ چکے ہیں۔ ان کی آمد کی خیر لوکل روزناموں میں نمایاں روف میں مشائخ ہوئی۔ مثلاً "سیلون ڈیلی نیوز" جو انگریزی کا شمارہ ہے۔ اور جس کی روزانہ اشاعت نصف لاکھ کے قریب ہے نے لکھا۔ "پاکستان سے مشنری"

مولوی ایس عبدالرحمن صاحب ایم۔ اے۔ سناہد پاکستان سے "وکٹوریہ" نامی جہاز پر کل کولمبو پہنچ رہے ہیں۔ وہ پاکستان

میں کئی سال دینیات کی تعلیم حاصل کرنے میں مصروف رہے۔ ان کا اصلی وطن درگاہ ٹماڈون (سیلون) ہے اور وہ پہلے "تادیان" پھر ربوہ" جو کہ جماعت احمدیہ کا بین الاقوامی مرکز ہے میں تعلیم حاصل کرتے رہے ہیں پنجاب یونیورسٹی سے مولوی ناضل کی ڈگری حاصل کرنے کے بعد انہوں نے جامعۃ التبشرین ربوہ میں تعلیم جاری رکھی۔ جان کہ دنیا بھر سے طلبہ اسلامی تعلیم کے لئے آتے ہیں۔ انہوں نے وہاں سے تکمیل تعلیم پر شاہد کی ڈگری حاصل کی ہے۔ جماعت احمدیہ کی سیلون برانچ ان کو اتوار کے دن اپنی نجی لائبریری واقعہ 38 Shahr Road کو بسہ میں ان کے سیلون میں بحیثیت مشنری مقرر ہونے پر خوش آمدید پیش کرے گی (19 جولائی 1954ء)

اللہ تعالیٰ ان کی آمد کو ہمارے لئے مبارک کرے اور سرنگ میں جماعت کی ترقی کا باعث بناوے۔ آمین۔ مشن کے دوسرے تبلیغی اور تربیتی پروگرام حسب سابق جاری رہے۔ باآخرا احباب گرام سے پوزر دور درخت کرتا ہوں کہ ہماری کامیابی کے لئے دعا کرنے رہا کریں۔ ہم کمزور ہیں اور ہمارے وسیع کاموں کو صرف اللہ تعالیٰ ہی پورا کرنے کی توفیق دے سکتا ہے۔

صاحبزادہ مرزا مظفر احمد صاحب نے حرمین شریفین کی زیارت تشریف حال کیا

بیت شریف میں عمر بجالانے کی توفیق ہمیں نبوی درمضہ مبارک کی زیارت

حرم صاحبزادہ مرزا مظفر احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ کے متعلق بیروت (عک لبنان) سے آمد اطلاع نظر ہے کہ آپ موافق سیم صاحبہ کے خدا کے فضل سے بحیرت میں۔ آپ امریکہ جاتے ہوئے پہلے تیران کے راستے بیروت پہنچے اور وہاں سے راستہ مدہ مکہ مکرمہ گئے۔ اور بیت اللہ شریف میں عمر بجالانے کی توفیق پائی۔ اور منشا اور مزدلفہ اور عرفات کی زیارت بھی کی۔ اس کے بعد مدینہ منورہ گئے اور مسجد نبوی اور روضہ مبارک کی زیارت سے مشرف ہوئے۔ مکہ مکرمہ اور مدینہ منورہ ہر دو میں بہت دنوں کی توفیق ملی۔ جس میں اسلام اور احمدیت کی ترقی کے دعائیں اور حضرت فیفہ المسح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت اور سلامتی اور درازگی عمر کی دعائیں اور اپنے والدین کے لئے دعائیں اور جماعت کے لئے دعائیں اور خاندان حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے لئے دعائیں اور خود اپنے لئے دعائیں شامل تھیں۔ نیز روضہ مبارک پر حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حضرت فیفہ المسح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے اور اپنے مائتھی کی طرف سے ہدیہ سلام بھی پیش کیا۔

احباب دینی فریادیں کہ اللہ تعالیٰ کو مکرمہ اور مدینہ منورہ کی زیارت بیت اللہ شریف میں عمر بجالانے کی توفیق لہر روضہ مبارک پر حاضر ہونے کی سعادت کو سلسلہ احمدیہ اور روضہ صاحبزادہ صاحب موصوف کے لئے مبارک کرے۔ اور اسے پیش از پیش ترقیات کا چشم خمیہ بنائے۔ صاحبزادہ صاحب موصوف اللہ تعالیٰ کے فضل سے بخیر عاقبت ارجمند ہوئیں۔ اور وہاں خیریت کے ساتھ تیمم زمانے اور مقصد ہی خاطر خواہ کامیابی حاصل کرنے کے بعد خیریت کے ساتھ واپس تشریف لائیں۔ اور اللہ تعالیٰ سحر و معجزہ میں بہر آن آپ کا قافی دنا ضرر ہے۔ آمین اللہم آمین۔

ولادت۔ مورخہ 22 اگست کو میرے ہاں ایک اور لڑکے کی تولد ہوئی۔ احباب گرام سے عویزہ کے ٹیکہ افزہ ورقہ العیسیٰ ہونے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ خاک و غلام ربانی درویش اعجاز احمدی شرفیہ قادیان

اندرون ملک میں جماعت احمدیہ کی تبلیغی و تربیتی جدوجہد

رپورٹ احمدیہ مسلم مشن مدراس بابت ماہ اگست ۱۹۵۶ء

از کرم مولوی شریف احمد صاحب فاضل اینٹی مبلغ سلسلہ احمدیہ مدراس:

۱۔ تربیت

روزانہ نماز باجماعت و جمعہ۔ اسلاک سنٹر میں نماز باجماعت و جمعہ کا انتظام ہے۔ اس ماہ پانچ خطبات خاکسار نے پڑھے۔ چار جموں میں حضرت امیر المؤمنین ابیہ انصاریؓ کے خطبات مندرجہ افضل سنائے۔ اور ۲۵ کے خطبہ جموں میں چندہ تحریک جدیدہ جملہ سالانہ کی ادائیگی کے لئے احباب کو توجہ دلائی۔

دب (دب) درس و تدریس (مدرس القرآن)۔ عرصہ زیر رپورٹ میں ہر ہفتہ میلا پر در مکان علی محمدی صاحب احمدی اور ہر چار شعبہ کو سمبوسہ اس اسٹریٹ بر مکان محمد رفیق صاحب احمدی قرآن مجید کا درس دیا جاتا رہا ان دروس میں احمدی دوستوں کے علاوہ غیر احمدی بھی مشاغل ہوتے رہے۔ ہر درس سے قبل مطلوبہ اشتہار بطور اعلان تعلیم کئے جاتے رہے۔

دب (دب) درس الحدیث۔ اس ماہ میں تین اوارے ۱۱۔۱۸۔۲۵ اسلاک سنٹر میں بخاری شریف کا درس دیا۔

رج (کلام) امام الزماں۔ اسلاک سنٹر میں بعد نماز فجر طغف ظلال حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا درس دیا جاتا رہا۔ ہر ہفتہ ایک ہو چکا ہے۔

دب (اجلاس خدام الاحمدیہ) خدام الاحمدیہ خدام الاحمدیہ و لجنہ امار اللہ اس ماہ میں اجلاس ۱۱۔۱۸۔۲۵ خدام الاحمدیہ کے منعقد ہوئے۔ مورخہ ۲۵ کو نئے نمبر محمد ادریکری تبلیغ کا انتخاب جوا تا کہ کام میں جیتی اور تیزی پیدا کی جائے۔

مورخہ ۲۸ اگست کو "خلافت حقہ اسلامیہ" نظام آسمانی کی مخالفت "رسائل کا استمان" لیا گیا۔ جس میں سات اسید دار شریک ہوئے۔ پروجہات نظارت تعلیم و تربیت قادیان کی خدمت میں بھجوا دیئے گئے۔

لجنہ امار اللہ۔ مورخہ ۲۵ اگست۔ اسلاک سنٹر میں لجنہ امار اللہ کا ماہانہ اجلاس منعقد ہوا۔

ناصرات کی تعلیم و تربیت کا کام محترمہ انصاریہ صاحبہ استاد بی کے سپرد کیا گیا ہے۔ اور اس اجلاس میں ان بچوں کا بھی استمان لیا گیا۔ انہوں نے یاد کی جو ان احادیث اور تعلیم سنائی۔

۲۔ تبلیغ

تبلیغی ملاقاتیں۔ عرصہ زیر رپورٹ میں ۱۱

قابل ذکر احباب سے تبلیغی ملاقات کی اور لٹریچر بھی دیا۔

۳۔ تقسیم لٹریچر

اس ماہ میں مہرم الحام کو میلا پر تالاب پر مسلمانوں کا ایک بڑا اجتماع ہوتا ہے۔ وہاں پر اسلاک سنٹر کی طرف سے نئے طبع شدہ ٹریکیٹ (تعمیر مہرم) ایک روشن حقیقت۔ تبلیغ اسلام۔ زندہ نبی۔ بیس ہزار روپیہ انعام وغیرہ) ایک ہزار کے قریب تقسیم کئے گئے۔ اس کے علاوہ ۵۰۰ دستوں کو بذریعہ BOK POST لٹریچر بھجوا یا گیا جس میں سے BOK POST ۱۰ پیکر کا ڈاک فرج ۲ روپے جناب محمد رفیق صاحب احمدی نے ادا فرمایا۔ بخراہم اللہ احسن الجزائر۔

۴۔ مضامین

اس ماہ اخبار آزاد و جوان کے لئے ۶ مضامین فرب کلیم ۲۲-۲۳-۲۴ مسئلہ حیات و ممات مسیح نامری علیہ السلام اور ایک بیاری مولانا دو قسط اور ایڈیٹر روشنی بنگلور سے ملاقات کی تفصیل تحریر کئے۔ اور ان کے علاوہ مسئلہ حیات و ممات مسیح نامری کا مضمون اخبار "بدر" قادیان میں بھی شائع ہوا۔

۵۔ مشرف

مورخہ ۵ اگست کو احباب جماعت کل طرف سے "یوم آزادی منایا گیا۔ اور اگست کی صبح کو روزی بھنڈا لہرایا گیا اور پانچ بجے صبح تا ۱۱ بجے ایک جلسہ منعقد ہوا۔ جس میں برادر کرم زحمان صاحب ملک رفیع العیوب اور خاکسار نے آزادی اور اس کی ذمہ داریوں کے موضوع پر تقریریں کیں۔

اس تقریب پر مشن کی طرف سے جناب محمد ز صاحب مدراس۔ چیف سنٹر صاحب۔ ڈاکٹر راجندر پرشاد صاحب صدر جمہوریہ اور وزیراعظم شری ہنرو کی خدمت میں مبارکباد کے خطوط بھی لکھے گئے۔ محمد گرز صاحب مدراس کی طرف سے شکریہ کا خط بھی آیا۔

اس ماہ جناب بردیسر محمد صاحب کرنل سے۔ جناب محمد اسماعیل صاحب آف پٹنہ آسام سے جہاں آجکل وہ

دنیا کا زندہ مذہب

(بقیہ صفحہ نمبر ۱۰)

اور اس کے ذریعہ زندہ خدا مل جاتا ہے۔ ہم نے دیکھ لیا کہ خدا اس سے اور اس کے دین سے اور اس کے محبت سے محبت کرتا ہے۔
حقیقتہ الٰہی حاشیہ مکات
اسی طرح فرمایا:-

"ایک عظیم الٹن سوجہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ ہے کہ تمام نبیوں کی وحی منقطع ہو گئی اور معجزات نابود ہو گئے۔ اور ان کی اُمت خالی اور تہیدست ہے۔ صرف تھے ان لوگوں کے ہاتھ میں رہ گئے۔ مگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وحی منقطع نہیں ہوئی اور نہ معجزات منقطع ہوئے بلکہ ہمیشہ بذریعہ کالمین اُمت جو اتباع سے مشرف ہیں ظہور میں آتے ہیں۔ اسی وجہ سے مذہب اسلام زندہ مذہب ہے اور اس کا خدا زندہ ہے۔ پناہیچہ اس زمانہ میں بھی اس شہادت کے پیش کرنے کے لئے یہی بندہ حضرت عزت موجود ہے۔"

پس اس وقت دنیا میں اسلام کے زندہ مذہب ہونے کے لئے اس کا زندہ خدا سے کامل تعلق اور اس کے احکامات کا پابندی پڑنا پڑنا پڑنا ایک بہت بڑی امتیازی خصوصیت ہے۔ جو صرف اسلام ہی میں پائی جاتی ہے۔ جس میں دیگر مذاہب و اہل اسلام کا مقابلہ نہیں کر سکتے۔!!

درخواست ہائے دعا

۱۔ کرم محمد یوسف صاحب ملازمہ بچوں کے خلاف کٹو ڈین کی طرف سے انکی زمین پر بقدر ہے لہذا وہ اسکی دوری کے لئے درخواست دعا کرتے ہیں۔

۲۔ افضل بیاب صاحب غیر احمدی ساکن کشن گڑھ صاحبان کا راکھ کا دماغی عارضہ کی وجہ سے بیمار ہے۔ انہوں نے درویش قادیان اور صحابہ کرام اور اصحاب جماعت سے اپنے بچہ کی صحت کے لئے دعا کی درخواست کی ہے۔ دست و عافز مائیں کہ اللہ تعالیٰ اس بچہ کو صحت عطا فرمائے اور ان کے لئے ہدایت کے سامان پیدا فرمائے۔

ذکر دعوت و تبلیغ قادیان

اس زمانہ کو بھی اس نعمت سے محروم نہیں رکھا چنانچہ اسلام کی اس امتیازی خصوصیت کو اس زمانہ میں حضرت بانی سلسلہ صالحہ احمدیہ نے نہایت حکم و ملاحظ کے ساتھ ثابت کیا۔ اور غیر مذاہب کو اسباب میں مقابلہ کے لئے چیلنج دیئے۔ آپ نے اس بات کو قہری کے ساتھ پیش کیا کہ اسلام کے زندہ مذہب ہونے کا اس سے بڑھ کر اور کیا ثبوت ہو سکتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے زندہ خدا سے ہے جو ہر زمانہ میں اپنی زندگی کا ثبوت دیتا اور اپنے بندوں سے بندوں سے حکام ہوتا ہے۔ آپ نے بتایا کہ خدا تعالیٰ کے ساتھ مکالمہ و مخاطبہ کا روزانہ اور اب بھی اسی طرح کھلا ہے جس طرح پہلے تھا اور زندہ خدا کے زندہ اور تازہ نشانات اب مشاہدہ کئے جا سکتے ہیں۔ جس سے اُس کی ہستی پر ایک نیا یقین اور حکم ایمان پیدا ہوتا ہے۔ اور یہی بہت بڑی علامت ہے اسلام کے زندہ مذہب ہونے کا۔

چنانچہ آپ نے ذاتی تجربہ کا بنا کر فرمایا:-

"یہ عجیب بات ہے کہ دنیا ختم ہونے کو ہے مگر اس کا لہجہ رحمتی اللہ علیہ وسلم کے فیضان کی شعاعیں اب تک ختم نہیں ہوئیں۔ اگر خدا کا کلام قرآن شریف مانع نہ ہوتا تو قطعاً یہی نبی تھا جس کی نسبت ہم کہہ سکتے تھے کہ وہ اب تک مع جسم عنصری زندہ آسمان پر موجود ہے۔ کیونکہ ہم اس کی زندگی کے صریح آثار پاتے ہیں اس کا دین زندہ سہاگس کی پیردی کرنے والا زندہ ہو جاتا ہے۔"

ملازم بی بی عبدالرزاق صاحبہ ملا یاہ سے پی عبدالرحیم صاحب ابن مولوی عبداللہ صاحب فاضل کلکتہ سے۔ نثار احمد صاحب بنگلوری قادیان سے مدراس آئے۔ اور دارا تبلیغ میں بھی شریف لائے۔ اشاعت و تبلیغ کا کام تو بھنڈا تعالیٰ سے سہرا ہے۔ دعا فرمائیے کہ اللہ تعالیٰ لوگوں کے دلوں میں نیک تبدیلی پیدا فرمائے۔ تاکہ وہ ماحول ربانی کی شناخت کی توضیح پائیں اور اُس پر ایمان لانے کی سعادت حاصل کریں۔ آمین

